
 

 

 المخزونات وطرق تقييم المخزون: مدخل إلى الثانيالمحور 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : مدخل للمخزونات  -1
المنتجات بمختلف و مجموعة السلع والبضائع والمواد والمستلزمات والتموينات ي عبارة عنه: مفهوم المخزونات -أ

أنواعها) تامة، قيد التنفيذ، نصف مصنعة، مهملات،...( التي يمكن أن تتوفر في مخازن المؤسسة أو 
يل أو الاستغلال أو الاستهلاك أو البيع  .خارجها والتي تنتظر التحو

 أصناف المخزونات: -ب
لمخزونات حسب طبيعتها ا لقد صنفّ النظام المحاسبي المالي الجزائري :التصنيف حسب طبيعة المخزون: 1ب

 الصنف الثالث، وهي طبقة تتشكل من قائمة حسابات رئيسية وفرعية كالتالي:بحيث خصّص لها 
 /تغيير دون الأولى هاشكل نفس على بيعها لغرض تشترى التي السلعة هيالمخزونات من البضائع: 03حـ 

ية؛الت المؤسسة مستوى على نجده المخزون من النوع وهذا السلعة، تلك مضمون أو شكل في  جار
 /يلى كما هما عنصرين من الحساب هذا ويتكون: المواد الأولية واللوازم 01حـ: 

يلها لغرض تشترى التي السلعة وهي: المادةالأولية -  المنتجات، على الهاخل من ونتحصل وتصنيعها تحو
 الإنتاجية؛ المؤسسة في يكون المخزون من وهذاالنوع

يلها لغرض لا تشترى التي السلعة وهي :اللوازم -  المنتج في ركيبهات لغرض ول كن بيعها، لغرض ولا تحو
 تاجية؛الإن المؤسسة في أيضا نجده المخزون من وهذاالنوع إلابها، وكامل تام لايكوني والذ التام

 باشرةم علاقة وجود دون الاستغلال أو الإنتاج على مساعدة سلع عن عبارة تموينات أخرى: 03/ حـ 
 :إلى تنقسم والتي، عليها المحصل المنتجات وبين بينها

يوت مثل :للاستهلاك الموادالقابلة 321 حـ/ -  الخ؛...موادالتنظيف التشحيم، ز
 الخ؛....الأوراق، كالأقلام، المكتبية اللوازم مثل :للاستهلاك القابلة اللوازم 322 حـ/ -
 ضمن كلفتهات وتدخل الإنتاجية العملية في واحدة مرة تستعمل التي الأغلفة :التالفة الأغلفة 326 حـ/ -

 المصنعة؛ المنتجات تكلفة
 /يل أشغال أو التصنيع قيد منتجات عن عبارة وهي :قيدالإنجاز سلع33حـ  معينة بمنتجات خاصة تحو

 :يلى ما إلى تنقسم والتي
 الدورة ضمن النهائية المرحلة بعد تبلغ لم التي المنتجات وهي :إنجازها الجاري المنتجات 331 حـ/ -

 منية؛الز المحدودية في ول كن الإمكانيات محدودية في ليست هنا والإشكالية التصنيعية،
يلية العمليات وهي :إنجازها الجاري الأشغال 335 حـ/ -  من لأولىا المراحل في الأولية المادة على التحو

 نهاية بلوغ عدم سببب الأولي شكله المنتج يأخذ ولم التصنيعية الدورة انتهت المصنعة، المنتجات إنتاج
 بعد؛ الأولى المرحلة



 

 

  /ولم يةالمحاسب الدورة انتهت والتي للغير المقدمة الخدمات عن عبارة وهي :الإنجاز قيد خدمات34حـ 
 :يلى ما إلى بدورها تنقسم بعد،والتي تنتهى

 إنجازهاب المعنية المؤسسة بها كلفت التي الدراسات عن عبارة :إنجازها الجاري الدراسات 341 حـ/ -
 بعد؛ تنجز ولم المحاسبية الدورة انتهت نأي للغير

 تقديمهاب المعنية المؤسسة بها كلفت التي الخدمات عن عبارة وهي :تقديمها الجاري الخدمات 345 حـ/ -
 كاملة؛ تقدم ولم المحاسبية الدورة انتهت أين للغير

  /في هايمكن أن نصادف التي المنتجات من المختلفة الأنواع عن عبارة وهي :المنتجات مخزونات  35حـ 
 :يلى ما إلى تنقسم والتي المؤسسة،

 النسبةب الصنع كاملة معينة صنع مرحلة من خرجت التي المنتجات وهي :الوسطية المنتجات 351 حـ/ -
 على منتجاتها نتجت التي المؤسسات مستوى على المنتجات من النوع هذا ونجد إليها، سطري الذ للهدف
 المتوالية؛ المراحل من مجموعة أساس

 للبيع؛ وقابلة املةك للصنع النهائية المرحلة من خرجت التي المنتجات وهي: لمصنعة المنتجاتا 355 حـ/ -
 :يلى كما رعينف إلى ينقسم المخزون من النوع وهذا: المسترجعة المواد أو المتبقية المنتجات 358 حـ/ -

 إعادة يمكن التي أو عبي قيمة لها التي الإنتاجية العملية بقايا وهي: البقاياالمسترجعة(( الموادالمسترجعة 
 معوضة؛ كمواد الإنتاجية العملية ضمن استعمالها

 ونـــيك أن إما إنتاجها في معين عيب تحمل التي المنتجات وهي :)المهملات( المتبقية المنتجات  
 أو سليمةال المنتجات سعر من أقل بسعر يباع أن إما المنتجات من النوع هذا باطني، أو ظاهري
 تعديلها؛ لغرض للورشات إعادتها

 /حالةت ليهاع الحصول يمكن التي التثبيتات مكونات مختلف وهي :التثبيتات من المتأتية المخزونات 36 حـ 
 استعمالها؛ لإعادة كليا أو جزئيا التثبيت فكيك

 /استلامها دون من المعنية للمؤسسة مل كيتها تحولت التي المخزونات وهي :الخارج في المخزونات 37 حـ 
يقها في أو، تستلم ولم عليها مسبق الغير لدى مخزنة إما، وتخزينها  .المؤسسة إلى طر

مكننا في تصنيف المخزون على أساس الغرض من الاحتفاظ به ي: التصنيف حسب الغرض من المخزون: 3ب
 :التمييز بين نوعين هما

  :ية لتشغيل  المخزون التشغيلى يتضح من التسمية أن هذا النوع من المخزون يشمل كافة الأصناف الضرور
النظ ام الإنتاجي والأصناف التي تتولد منه، وتلك التي تنتج عن ه في ظ ل الظروف العــــادية للتشغيل، 

 .يعةبهذا النوع من المخزون على كافة الأصناف المشار إليها في تصنيف المخزون حسب الط ويحتــوى
 يقصد به الكميات الإضافية التي تحتفظ بها المؤسسة من بعض أو كل أصناف المخزون المشار  :مخزون الأمان

إليها سابقا من أجل مواجهة الظروف غير العادية التي قد تواجهها؛ وهذا النوع من المخزون يستخدم كوسيلة 



 

 

يادة معدلات الاستخدام عن المتوسطاتال يادة الطلب أو ز ول فترة عامة أو طلتأمين المؤسسة من حالات ز
 .التوريد عما كان متوقعا من الناحية الأخرى

يتم تصنيف المخزون في هذه الحالة وفقا لمعدل دوران المادة أي وفقا  :التصنيف حسب سرعة الدوران: 0ب
 لمعدل تكرار طلبها، حيث نجد:

 يعة الدوران يع نظرا لتكرار معدلات شرائها خلال السنة مخزونات سر : تمتاز هذه المخزونات بمعدل دوران سر
وكذلك معدلات سحبها، ويرجع ذلك إلى أهميتها في العملية الإنتاجية أو البيعية، حيث نجد أن الطلب على 

 هذه السلع جد مرتفع.
 خلال السنة.: وهي الأصناف التي يكون معدل دورانها عاديا مخزونات عادية الدوران 
 وتمتاز بمعدل دوران أقل من المعدل العادي، وهذا راجع لعدة أسباب.مخزونات بطيئة الحركة : 
 هذه المخزونات نجد أن معدل الدوران فيها بطيء جدا، حيث تبقى بحوزة المؤسسة مخزونات نائمة أو راقدة :

يلة)أكثر من   اجة إليها.  سنوات( ثم تعود لاستعمالها من جديد عند الح 01لمدة طو
 وهي التي انعدمت فيها الحركة نهائيا،  حيث لم تعد قابلة للاستعمال أو البيع سواء لعدم مخزونات ميتة :

 صلاحيتها أو لعدم مطابقتها لشروط الإنتاج أو البيع أو لأسباب أخرى كالتقادم.
هما الطلب المستقل  الطلبيمكننا في هذا المجال التمييز بين نوعين من  :التصنيف حسب طبيعة الطلب: 4ب

 :والطلب التابع أو المشتق
 يقصد به الطلب على صنف أو أكثر من أصناف المخزون بالشكل الحالي لها من جانب  :الطلب المستقل و

بعض الأفراد أو المؤسسات من خارج المؤسسة التي تمتلك هذه الأصناف، أي أنّ الطلب على هذا النوع من 
 .المخزونات يكون مستقلا تماما عن الطلب على أيّ صنف أو سلعة أخرى

 يقصد به الطلب على بعض الأصناف التي يرتبطيعرف أحيان :الطلب التابع استخدامها  ا باسم الطلب المشتق و
بأصناف أخرى؛ وبمعنى آخر فإن الطلب التابع يمثل الطلب على المواد والأجزاء والمكونات التي تستخدم في 

 .تصنيع منتجات أخرى تختلف في الشكل أو الهدف من الاستخدام أو هما معا
يقة  :لفةالتصنيف حسب التك: 5ب ( Pareto)قانون 01/01في هذا الصدد، نجد تصنيفين، الأول حسب طر

يقة   :ABCوالثاني حسب طر
  يقة يقة بمنحنى  :03/33التصنيف وفق طر لباريتو، والتي يعود أصل نشأتها إلى العالم  01/01تعرف هذه الطر

يع الدخل  0081( سنةVILFREDO Paretoالإيطالي) يطاليا من خلال دراسة خاصة بتوز والثروة في إ
نسبة إلى عدد السكان، حيث استنتج أنّ نسبة كبيرة من الدخل الكلي مركزة في أيدي نسبة صغيرة من السكان 

من السكان. ثم وجدت هذه الفكرة العامة قبولا كبيرا في  %01من الدخل لما يعادل  %01بنسبة تقريبية 
يقة على تصنيف ال تطبيقات الإدارة.  مخزون في مجموعتين:تعتمد هذه الطر

 بالنسبة للحجم الإجمالي للمخزون ول كن  %01: تتكون من الأصناف التي يمثل حجمها المجموعة الأولى
من القيمة الإجمالية للمخزون، ونظرا لأهمية هذه المجموعة فإنه يتعينّ على المؤسسة أن تطبق عليها  %01بقيمة 



 

 

خص الكمية ، حيث يجب أن تحظى بمتابعة علمية فيما يالسياسات والطرق التي تعمل على تحقيق الأمثلية
 الاقتصادية، وتيرة الشراء، وقت الشراء...

 من حجم الأصناف بالنسبة لمجموع المخزون ل كن لا تمثل سوى  %01: تمثل هذه المجموعة المجموعة الثانية
طلب اهتمام أقل من ، فهي تتمن القيمة الإجمالية للمخزون، لذلك تطبق عليها المؤسسة سياسة الحد الأدنى 01%

 سابقتها.
 يقة يقـــــة يمكن الاعتماد على عدة معايير في إجراء عملية  :A B Cالتصنيف حسب طر حس ب هذه الطر

التصنيف، إلاّ أن ه سيتم التركيز هنا على معيار هام وهو معدل الاستخدام السنوي المقيم بالنقدية لكل نوع 
 هذا المعيار وفقا للعلاقة التالية: معين من المخزون، بحيث يتم حساب

ية لهذا الصنف × التكلفة الوحدو (الصنف كمية) الرصيد المخزني =  معدل الاستخدام
ية للقيمة النق ية لعناصر المخزون ككل بيانيا مقابل النسبة المئو يقة حساب النسبة المئو دية وتتطلب هذه الطر

 الكلية خلال فترة زمنية معينة )غالبا ما تكون سنة(.
براز ثلاث فئات من المخزون متفاوتة الأهمية وتتمثل في:  إنّ قيمة هذا التصنيف تكمن في إ

  الفئة الأولىA من إجمالي عناصر المخزون، ل كن بمعدل استخدام مرتفع  %01: حيث تمثل هذه الفئة نسبة
سبة كبيرة من التكاليف نفهي بمثابة عناصر ذات كميات قليلة ل كن أسعارها مرتفعة نسبيا، كما أنها تمثل  01%

يا.  في المنتج النهائي مما يجعل الرقابة عليها أمرا ضرور
  الفئة الثانيةB من الأصناف المخزنة، بينما معدل استخدام المخزون في هذه الفئة هو  %02: تتراوح نسبتها

 ، بالتالي تحتاج إلى رقابة أقل من الرقابة المطبقة على الفئة الأولى.02%
 ثةالفئة الثالC من إجمالي العناصر، بينما نجد معدل استخدام  %52: هذه الفئة هي ما تبقىّ من المخزون ونسبتها

؛ ما يميز هذه الفئة هو أن تكاليفها منخفضة مع مراعاة أنها ذات معدل %2المخزون لهذه الأصناف هو 
 دوران بطيء ومنه لا تحتاج إلى رقابة مركزة.

يات المخزون -ت  :مستو
يات المخزون عملية مرتبطة بتخطيط الاحتياجات من المواد والسلع اللازمة للإنتاج  إنّ عملية تحديد مستو
والتي يجب توفيرها وفق الجداول الزمنية المحددة بما يضمن عدم توقف العملية الإنتاجية وحماية المؤسسة من أيّ 

يات هو المحافظة على التقلبات قد تحدث في التوريد. والهدف الرئيسي من تحديد هذه ا مستوى الأمثل لمستو
يات المخزون زادت تكاليف الاحتفاظ بالمخزون، وإذا انخفضت أكثر  للاستثمار في المخزون، فإذا زادت مستو
من اللازم زادت التكاليف المحتملة لتعطل الإنتاج أو فقدان طلبيات البيع في السوق، وزادت بذلك تكاليف 

يات التالية:  الشراء بسبب الشراء بكمي يات المخزون المستو  ات صغيرة. وتشمل عملية تحديد مستو
 .الحد الأدنى 
 .الحد الأعلى 
 .نقطة إعادة الطلب 



 

 

 
 

 :الحد الأدنى :1ت
ية يمكن أن يكون الحد الأدنى للمخزون صفراً فقط، ثم تصل الكمية الجديدة التي ترفع  من الناحية النظر

ات التي تبنتّ نظام باستثناء المؤسس -الرصيد إلى حدّه الأقصى، ل كن من الناحية العملية قلمّا يتبّع هذا الأسلوب
ية في لما يتضمنه من مخ -(Just in timeالإنتاج في الوقت المحدد) اطر مثل تأخر التوريد والحالات الاضطرار

يادة معدل الاستخدام أو التلف، لذلك يتم تحديد حدّ أدنى للمخزون يسمى حدّ الأمان أو حدّ الخطر  الإنتاج كز
 أو مخزون الطوارئ لمواجهة تلك المخاطر، كما يعرف أيضا بالمستوى الذي يحرك الطلبية. 

 علاقة التالية:يمكن تحديد مخزون الأمان وفق ال
عدد الأيام المرغوب الاحتفاظ فيها بالمخزون × معدل الاستهلاك اليومي للصنف =  الحد الأدنى

 نقطة إعادة الطلب: 3ت
من المسلمّ به أنه قبل وصول المخزون إلى حدّ الأمان يجب أن يتجدد هذا المخزون بشراء كمية جديدة تصل 
به إلى الحد الأقصى، ول كن عمليا لا تتم عملية التوريد في الحال بل لابد من مرور فترة زمنية بين إصدار أمر 

رة إعادة الطلب لاستخدام، تسمى هذه الفترة بفتالتوريد ووصول المواد فعليا إلى مخازن المؤسسة لتكون جاهزة ل
من المخزون  نقطة إعادة الطلب عبارة عن الكميةفوالتي تتحدد بناءا على دراسة ظروف السوق والنقل والمورد...  

 التي تكفي للاستخدام خلال فترة التوريد وهذه الأخيرة هي الفترة التي تنقضي بين إصدار الطلبية ووصولها إلى
 المؤسسة. 

 ويمكن تحديد نقطة إعادة الطلب وفقا للعلاقة التالية:
احتياجات فترة الانتظار + (محزون الأمان) الحد الأدنى للمخزون =  نقطة إعادة الطلب

 وبما أنّ :
× فترة الانتظار = معدل الاستهلاك   احتياجات فترة الانتظار

 فإنّ: 
× فترة الانتظار) (معدل الاستهلاك  + الحد الأدنى للمخزون =  نقطة إعادة الطلب

 الحد الأعلى للمحزون: 0ت
ات المؤسسة. أي بها في مستودع أقصى كمية من المخزون التي يمكن الاحتفاظ يعُرفّ الحد الأعلى على أنه

المستوى الذي لا يجب أن يزيد عنه المخزون من هذا الصنف، والهدف من ذلك هو تجنبّ تعطيل الأموال 
يادة في تكاليف التخزين بالإضافة إلى تجنب مخاطر التقادم أو الت  لف.المستثمرة في المخزون بلا مبرر، وتجنب أيّ ز

يتم حساب هذا المستوى وفقا لل  علاقة التالية:و
الكمية التي يتم طلبها من الصنف + = الحد الأدنى  الحد الأعلى للمخزون لصنف معين



 

 

الحجم الاقتصادي للطلبيةأي :  + = مخزون الأمان   الحد الأعلى
يات يطة لكل صنف تحدد كل مستوى من هذه المستو يات المخزون المختلفة، يتم تصميم خر  وبعد تحديد مستو

 لتتم عملية الرقابة عليها، ويمكن توضيح ذلك من خلال الشكل التالي: 

 
 توضيحات:
 .المحور الرأسي يمثل مقدار المخزون المحتفظ به 
 .المحور الأفقي يمثل الوقت اللازم للطلبية 
  وحدة ولا يصرف إلا في  011مخزون الأمان( الذي لا يجب أن يقل عنه المخزون هو )الأدنى الحد

ية.  الحالات الضرور
  وعندها يتم تنظيم طلب توريد جديد.وحدة  011نقطة إعادة الطلب 
  وحدة، وهو الحد الذي لا يجب أن يزيد المخزون عنه. 511الحد الأقصى للمخزون 

 
يقةط  -3  (:CMUP)المرجحة المتوسطة التكلفة ر

ية كما أنها مرغوبة بالنسبة  ية بالنسبة للمؤسسات الجزائر يقة الأكثر تداولا واستعمالا، وهي إجبار وهي الطر
ن بحيث نجدها قريبة من الواقع عند حساب تسعيرة المخرجات، كما أنها تعطي أهمية بالغة لكلّ ملمصلحة الضرائب 

يقة بعين الاعتبار قيمة الإدخالات وكمياتتأخذ هذه الالتكلفة والكمية لكل وحدة صادرة من المخزن. و ها وذلك طر
ية لكل إدخال بتاريخ معينّ في عدد الوحدات التي دخلت في هذا التاريخ، ومجموع هذه  بضرب كل تكلفة وحدو

 القيمة يقسم ويرجح بالكميات.
يقةوتشتمل    :هي ثلاثة أنواععلى  المرجحة المتوسطة التكلفة طر

 نقطة إعادة الطلب 

 الحد الأدنى

 الزمن

 

 كمية المخزون

0 1 2 

200 

003  

 600 الحد الأقصى

 وحدة 400كمية الطلبية 



 

 

يقة تعتبر :بعد كل دخول لتكلفة المتوسطة المرجحةا-أ يفضل عمالالاست وسهلة بسيطة هذه الطر  استخدامها و
يقة فإنّ الإخراجات تختلف في عملية  أسعاره، بتقلب المخزون تميزّ حالة في أنها  أي)قييمها تفحسب هذه الطر

ية وحيدة مشتركة(، بحيث بعد كل إدخال تحسب هذه التكلفة وتقيمّ بها الإخراجات  ليست ذات تكلفة وحدو
يقة هذه إيجابيات منالتي تأتي بعدها مباشرة؛  يا يكون تقييمها أنّ  الطر  الحسابات تعدد تهاسلبيا ومن، فور

يتم حساب ا الواحد. الشهر خلال   :ةالتالي بالعلاقة دخول كل بعد المرجحة المتوسطة لتكلفةو
تكلفة المخزون المتبقي + تكلفة الإدخال الجديد
كمية المخزون المتبقي +  كمية  الإدخال الجديد 

=  ت م م بعد كل دخول

 في مؤسسة "الانتصار" كالتالي: 0101( في شهر نوفمبر Mكانت حركة مخزون المادة الأولية)مثال تطبيقي: 
 دج/ كلغ؛051كلغ ب   00111 : مخزون أول الشهر10/00/0101في 
 دج/ كلغ؛168,4كلغ ب   05111: شراء 12/00/0101في 
 كلغ إلى ورشات الإنتاج؛ 04411: إخراج 01/00/0101في 
 دج/ كلغ؛171,4كلغ  ب   00011: شراء 00/00/0101في 
 كلغ إلى ورشات الإنتاج؛ 04411: إخراج 02/00/0101في 
 رشات الإنتاج؛كلغ إلى و 2511: إخراج 01/00/0101في 
 دج/ كلغ ؛173,6كلغ ب   05111: شراء 02/00/0101في 
 كلغ إلى ورشات الإنتاج؛ 00111: إخراج 00/00/0101في 

يقة التكلفة المتوسطة المرجحة بعد كل Mإعداد بطاقة حركة مخزون المادة الأولية)العمل المطلوب:  ( وفقا لطر
 دخول.
يقة التكلفة المتوسطة المرجحة بعد كل دخولMأولية)إعداد بطاقة حركة مخزون المادة الالحل:   :( وفقا لطر



 

 

M PU Q M PU Q M PU Q

1 920 000.00     160.00    12 000    -                           -             - مخ1       000 12    160.00    000.00 920 1             01/11/2020

4 614 400.00     164.80    28 000    -                           -             - إدخال       000 16    168.40    400.00 694 2             05/11/2020

2 241 280.00     164.80    13 600    2 373 120.00    164.80    14 400    -                           -             - إخراج                10/11/2020

4 435 200.00     168.00    26 400    -                           -             - إدخال       800 12    171.40    920.00 193 2             12/11/2020

2 016 000.00     168.00    12 000    2 419 200.00    168.00    14 400    -                           -             - إخراج                15/11/2020

1 075 200.00     168.00    6 400       940 800.00        168.00    5 600       -                           -             - إخراج                20/11/2020

3 852 800.00     172.00    22 400    -                           -             - إدخال       000 16    173.60    600.00 777 2             25/11/2020

1 788 800.00     172.00    10 400    2 064 000.00    172.00    12 000    -                           -             - إخراج                28/11/2020

1 788 800.00     - مخ2    400 10             30/11/2020

المجموع       800 56           920 585 9    400 46           120 797 7

المخزون الإخراجات الإدخالات
البيان التاريخ

 
 توضيحات:-*

 ( باستخدام العلاقة:Mيتم حساب تكلفة الإخراجات من المادة الأولية)
تكلفة الإدخال الجديد +تكلفة المخزون المتبقي
  كميةالإدخال الجديد +كمية المخزون المتبقي

=   ت م م بعد كل دخول

 
160𝑥12000 + 168.4𝑥12800

12000+ 16000  
=  164,8 = ت م م بعد كل دخول

 
164,8𝑥13600 + 171,4𝑥12800

13600+ 12800  
=  168 = ت م م بعد كل دخول

 
168𝑥6400 + 173,6𝑥16000

6400+ 16000  
=  172 = ت م م بعد كل دخول

 باستخدام العلاقة التالية:: يمكن حساب كمية وقيمة مخزون آخر المدة ملاحظة
مخ2 + مجموع الإخراجات = مجموع الإدخالات +   مخ1

( 00111+  2511+  04411+  04411)  –( 05111+ 00011+  05111+ ) 00111)بالكمية(:   0مخ
 كلغ13433= 
 +    0408011+0010001) –(0111511+0080801+0584411+)0801111)بالقيمة(:  0مخ

                841011+0154111) 
 دج.1.800.033)بالقيمة(:  =  0مخ

يقة لهذه وفقا  :لتكلفة المتوسطة المرجحة لمجموع الإدخالاتا -ب  مجموع الإخراجات تقييم فإن الطر
ية يكون بتكلفة يات كل دخول بعد تحسب مشتركة وحدو  تسجل فإن الإخراجات لذا الفترة، إنتاج أو مشتر



 

 

 الإدخالات لمجموع المرجحة المتوسطة لها التكلفة تحسب الإدخالات كل حصر عند الفترة آخر وفي فقط بكميتها
يقة أنها تحسب جميع بها وتقيم  تقييم في تأخير سيوقع مما الشهر نهاية في الإخراجات؛ ما يعاب على هذه الطر

 بفوارق يسمى ما لاستخراج تصحيحية عمليات إجراء إلى نهاية الفترة في سيدفع كما الحقيقي بسعرها الإخراجات
ية تقريبية تكلفة استعمال عن الناجمة الجرد  المدة.  بداية لمخزون إهمالها عيوبها أهم من الشهر، و خلال نظر

 التالية: بالعلاقة هذه التكلفة وتحسب
 تكلفة مجموع الإدخالات
   كمية مجموع الإدخالات

=     ت م م لمجموع الإدخالات

يقة التكلفة Mيطلب إعداد بطاقة حركة مخزون المادة الأولية)نفس المثال السابق، : مثال تطبيقي ( وفقا لطر
 المتوسطة المرجحة لمجموع الإدخالات.

يقة التكلفة المتوسطة المرجحة لمجموع الإدخالاتMإعداد بطاقة حركة مخزون المادة الأولية)الحل:   :( وفقا لطر

M PU Q M PU Q M PU Q

1 920 000.00    160.00   12 000   -                           -            - مخ1   000 12   160.00    000.00 920 1            01/11/2020

4 614 400.00    28 000   -                           -            - إدخال   000 16   168.40    400.00 694 2            05/11/2020

2 150 416.00    13 600   2 463 984.00    171.11   14 400   -                           -            - إخراج            10/11/2020

4 344 336.00    26 400   -                           -            - إدخال   800 12   171.40    920.00 193 2            12/11/2020

1 880 352.00    12 000   2 463 984.00    171.11   14 400   -                           -            - إخراج            15/11/2020

922 136.00        6 400      958 216.00        171.11   5 600      -                           -            - إخراج            20/11/2020

3 699 736.00    22 400   -                           -            - إدخال   000 16   173.60    600.00 777 2            25/11/2020

1 646 416.00    10 400   2 053 320.00    171.11   12 000   -                           -            - إخراج            28/11/2020

1 646 416.00    - مخ2   400 10            30/11/2020

المجموع   800 56           920 585 9   400 46          504 939 7

المخزون الإخراجات الإدخالات
البيان التاريخ

 
 توضيحات:-*

 ( باستخدام العلاقة:Mالإخراجات من المادة الأولية)يتم حساب تكلفة 
 تكلفة مجموع الإدخالات
   كمية مجموع الإدخالات

=     ت م م لمجموع الإدخالات
(173,6 𝑥 16000+171,4 𝑥12800+168,4 𝑥 16000) 

(16000+12800+16000)   
=     ت م م لمجموع الإدخالات

 
7665920 

44800   
=  171,11=    ت م م لمجموع الإدخالات



 

 

 : يمكن حساب كمية وقيمة مخزون آخر المدة باستخدام العلاقة التالية:ملاحظة
مخ2 + مجموع الإخراجات = مجموع الإدخالات +   مخ1

( 00111+  2511+  04411+  04411)  –( 05111+ 00011+  05111+ ) 00111)بالكمية(:   0مخ
 كلغ13433= 
 + 2463984+2463984) –(0111511+0080801+0584411+)0801111)بالقيمة(:  0مخ

                958216+2053320) 
 دج1.141.411)بالقيمة(:  =  0مخ

يقة بحساب هذه تقوم :المدة أول لتكلفة المتوسطة المرجحة لمجموع الإدخالات مع مخزونا -ت  الطر
 بالإضافة الشهر مدخلات الاعتبار كل عين في تأخذ والتي الشهر، نهاية في واحدة مرة مرجحة متوسطة تكلفة

يقة هذه وتستعمل المدة، أول مخزون إلى  مستقرة أسعار لها التي المخزونات تستعمل التي طرف المؤسسات من الطر
يقة بحسابها لمجموع  بينها، فيما الاستغلالية الدورات خلال الاستغلالية ومن الدورة خلال فنلاحظ أنّ هذه الطر

الإدخالات ومخزون أول المدة فإنها تساهم في التخفيض من تأثيرات التغيرات التي يمكن أن تخضع لها تكلفة 
ية أو بتكلفة مشتركة، وبالتالي تسمح بالحصول  الإدخالات، وتحسب بها مجموع الإخراجات بنفس التكلفة الوحدو

 التالية: بالعلاقة التكلفة هذه وتحسب يرا بهذه التغيرات. على سعر تكلفة أقل تأث
تكلفة مخزون أول المدة+تكلفة مجموع الإدخالات
  كمية مخزون أول المدة+كمية مجموع الإدخالات

=   ت م م لمجموع الإدخالات مع مخزون أول المدة
يقة التكلفة Mالأولية)نفس المثال السابق، يطلب إعداد بطاقة حركة مخزون المادة : مثال تطبيقي ( وفقا لطر

 المتوسطة المرجحة لمجموع الإدخالات مع مخزون أول المدة.
يقة Mإعداد بطاقة حركة مخزون المادة )الحل:   :لمجموع الإدخالات مع مخزون أول المدة ت م م( وفقا لطر

M PU Q M PU Q M PU Q

1 920 000.00    160.00   12 000   -                           -            - مخ1   000 12   160.00    000.00 920 1            01/11/2020

4 614 400.00    28 000   -                           -            - إدخال   000 16   168.40    400.00 694 2            05/11/2020

2 184 112.00    13 600   2 430 288.00    168.77   14 400   -                           -            - إخراج            10/11/2020

4 378 032.00    26 400   -                           -            - إدخال   800 12   171.40    920.00 193 2            12/11/2020

1 947 744.00    12 000   2 430 288.00    168.77   14 400   -                           -            - إخراج            15/11/2020

1 002 632.00    6 400      945 112.00        168.77   5 600      -                           -            - إخراج            20/11/2020

3 780 232.00    22 400   -                           -            - إدخال   000 16   173.60    600.00 777 2            25/11/2020

1 754 992.00    10 400   2 025 240.00    168.77   12 000   -                           -            - إخراج            28/11/2020

1 754 992.00    - مخ2   400 10            30/11/2020

المجموع   800 56           920 585 9   400 46          928 830 7

المخزون الإخراجات الإدخالات
البيان التاريخ

 
 



 

 

 توضيحات:-*
 ( باستخدام العلاقة:Mالأولية)يتم حساب تكلفة الإخراجات من المادة 

تكلفة مخزون أول المدة+تكلفة مجموع الإدخالات
  كمية مخزون أول المدة+كمية مجموع الإدخالات

=   ت م م لمجموع الإدخالات مع مخزون أول المدة
 

(173,6 𝑥 16000+171,4 𝑥12800+168,4 𝑥 16000)+(160𝑥12000) 

(16000+12800+16000)+12000 
=

    ت م م لمجموع الإدخالات مع مخزون أول المدة
9585920 

56800   
=  168,77=    ت م م لمجموع الإدخالات مع مخزون أول المدة

 
 : يمكن حساب كمية وقيمة مخزون آخر المدة باستخدام العلاقة التالية:ملاحظة

مخ2 + مجموع الإخراجات = مجموع الإدخالات +   مخ1
( 00111+  2511+  04411+  04411)  –( 05111+ 00011+  05111+ ) 00111)بالكمية(:   0مخ
 كلغ13433= 
 + 0401000+0401000) –(0111511+0080801+0584411+)0801111)بالقيمة(:   0مخ

                 842000+0102041) 
 دج3...1.854)بالقيمة(:  =  0مخ

 دج534..0..8: 3ط   دج30..8.003:   0طدج.     8.8.8.133:   1ملاحظة: ط
يقة  يقة الثانية، أما الطر يقة الأولى تحملّ على الإنتاج أقل تكلفة للمواد الأولية من الطر نلاحظ أنّ الطر
الثانية فهي الأكثر تحميلا نظرا لعدم الأخذ بعين الاعتبار تكلفة مخزون أول المدة، إذ في حالة تغير تكلفة الوحدة 

احظ فإنّ سعر التكلفة سوف يرتفع بدوره، أما العكس فيكون بالعكس، بينما نلفي الارتفاع حسب هذا المثال 
يقتين السابقتين وتعتب يقة الثالثة التي تأخذ كل الإدخالات بما فيها مخزون أول المدة فهي تتوسط الطر ر أنّ الطر

ية للمواد التي تدخل إلى المخزن.  أحسنها،  نظرا للتخفيف من التغيرات التي تحصل للتكلفة الوحدو
ية المرجحة ) -0 يقة التكلفة المتوسطة الوحدو  (CMUPمميزات وعيوب طر

يقة مزايا تتمثل: المميزات -أ  التالية: النقاط في المرجحة المتوسطة التكلفة طر
 يقة بهذه المخزون حساب عند  المغالاة؛ عن بعيدة معقولة بصورة الأرباح قيم تظهر الطر
 لمباعة؛ا البضاعة تكلفة وعلى المدة آخر السلعي المخزون قيمة على يؤثر أن سعر لكل تسمح 
 معقولة؛ بقيمة الميزانية في المدة آخر مخزون تظهر 
 وهبوطا؛ صعودا متقلبة المخزون شراء أسعار تكون حيث الأسعار، تقلبات أثر من تحد 
 يقة  .سيطةب تكلفة وذات كثيرة وحدات من المتكونة المواد حالة في خاصة التطبيق سهلة طر



 

 

يقة عيوب تتمثل: العيوب -ب  التالية: النقاط في المرجحة المتوسطة التكلفة طر
 تقدير قيمة المخزونات في حالة الاقتصاد التضخمي؛ سوء 
  أول الفترة؛التأثير السلبي على توفير المعلومات كون الحسابات لا تكون في 
 غير صالحة للاستعمال في المؤسسات التي تمتلك كميات كبيرة من المخزون السلعي لصعوبة تحديد أسعار 

 السلع المباعة والسلع الباقية في آخر المدة؛
 تؤدي إلى إفساد عائدات الشراء؛ 
 .يكون تقييم المخزون بأقل من اللازم نتيجة لقدم الأسعار 

 
يقة الوارد أولا   -4   (FIFOصادر أولا )طر

يقة على افتراض أنّ أول ما يدخل إلى المخزن هو الذي يخرج أولاً مقيمّا بتكلفته، ثم يتتابع  تقوم هذه الطر
 التي المخزونات )إلى الخروج حسب الأقدم في الدخول إلى أن يتم الوصول إلى إخراج الإدخالات الأخيرة

يقة لهذه المنتجات وفقا أو الأولية وادالم من الإخراجات تقيم. بمعنى أنه حديثا( دخلت  المخزونات بتكلفة الطر
ً  وجدت التي ً  مما دخل تدريجيا وتستهلك المخازن، في أوّلا  ثانيا دخل ما بتكلفة تستهلك ثم نهائيا تنفد أن إلى أوّلا

 هذه وتستعملالقديم.  المخزون نفاد بعد إلا الجديدة التكلفة استخدام عدم على ضرورة الحرص مع ثالثا ثم
يقة يعة الزمنية التأثيرات ذات مخزونات في حالة وجود الطر  تكلفة لحساب الأقدم السعر بحيث تستخدم السر

 فيرتفع المستعملة، المواد أسعار تغيرات مع عكسيا للمنتجات التكلفة سعر بذلك فيتأثر الإنتاج في المستعملة المواد
 المخازن، في الموجودة المواد الأسعار مع بالمقارنة السوق في الأولية المواد أسعار انخفاض عند التكلفة سعر

يقة هذه أن كما بارتفاعها، وينخفض  للمواد تكلفة أو سعر بأحدث المدة آخر مخزون يتحدد إذ الميزانية، في تؤثر الطر
 يكون التأثير وبالتالي المخزون هذا قيمة ترتفع الأسعار ارتفعت فإذا الفترة، آخر في المخزن في المتبقية للمنتجات أو

 .بالعكس يكون العكس أما على النتيجة، إيجابيا
يقة Mنفس المثال السابق، يطلب إعداد بطاقة حركة مخزون المادة الأولية): مثال تطبيقي  .(FIFO)( وفقا لطر

يقة Mإعداد بطاقة حركة مخزون المادة الأولية)الحل:   :(FIFO)( وفقا لطر



 

 

M PU Q M PU Q M PU Q

1 920 000.00    160.00   12 000   -                           -            - مخ1   000 12   160.00    000.00 920 1            01/11/2020

1 920 000.00    160.00   12 000   -                           -            -            2 694 400.00    168.40   16 000   

2 694 400.00    168.40   16 000   

2 290 240.00    168.40   13 600   1 920 000.00    160.00   12 000   -                           -            -            

404 160.00        168.40   2 400      -                           -            -            

2 290 240.00    168.40   13 600   -                           -            -            2 193 920.00    171.40   12 800   

2 193 920.00    171.40   12 800   

2 056 800.00    171.40   12 000   2 290 240.00    168.40   13 600   -                           -            -            

137 120.00        171.40   800          

1 096 960.00    171.40   6 400      959 840.00        171.40   5 600      -                           -            - إخراج            20/11/2020

1 096 960.00    171.40   6 400      -                           -            -            2 777 600.00    173.60   16 000   

2 777 600.00    173.60   16 000   

1 805 440.00    173.60   10 400   1 096 960.00    171.40   6 400      -                           -            -            

972 160.00        173.60   5 600      

1 805 440.00    - مخ2   400 10            30/11/2020

7 780 480          46 400   9 585 920           56 800   

إدخال25/11/2020

إخراج28/11/2020

المجموع

المخزون الإخراجات الإدخالات
البيان التاريخ

05/11/2020

10/11/2020

إدخال

إخراج

إدخال12/11/2020

إخراج15/11/2020

 
 : يمكن حساب كمية وقيمة مخزون آخر المدة باستخدام العلاقة التالية:ملاحظة

مخ2 + مجموع الإخراجات = مجموع الإدخالات +   مخ1
( 00111+  2511+  04411+  04411)  –( 05111+ 00011+  05111+ ) 00111)بالكمية(:   0مخ
 كلغ13433= 
 + 414051+0801111 )–(0111511+0080801+0584411+)0801111)بالقيمة(:  0مخ

 دج1.035.443( = 810051+ 0185851+ 828041+ 0081041+001001                
يقة الوارد أولا صادر أولا )  -5   (FIFOمميزات وعيوب طر

يقة هذه مزايا أهم من: المزايا -أ  يلى: ما الطر
 ومعقول؛ منطقي بشكل للمخزون المادي التدفق يكون 
 قديمة؛ تصبح أو لا تفسد حتى أولا تصرف الأقدم فالمواد فعالة، رقابة على يدل شكل في المخزون يتحرك 
 السوقية لها؛ القيمة من قريبة فهي ثم ومن تكاليف أحدث المدة آخر المخزون تكاليف تكون 
 المديرين؛ أو لرغبة المستهل كين يخضع لا التدفق وهذا للمخزون، المادي التدفق مع التكلفة تدفق يتماشى 
 يقة تقدم  نتائج بين المقارنات من إجراء يمكن مما المدة لآخر السلعي المخزون تكلفة لتحديد ثابتا أساسا الطر

 المتتالية؛ السنوات
 بأقل ستقيم المدة آخر بضاعة لأن ضريبيا، وفرا يحقق مما للانخفاض الأسعار ميل حالة في استخدامها يفضل 

 الربح؛ مجمل انخفاض وبالتالي الأسعار
 يجعل للمخزون التقييم  وهذا والميزانية، الختامية الحسابات لأغراض وذلك الأسعار بأحدث المخزون تقييم 

ية الإحلال أسعار من تقترب قيمته  الإحلال سعر من قربا أكثر وسوف يكون الميزانية إعداد تاريخ في الجار



 

 

يطة المخزون دوران معدل زاد كلما  وبين شراء عملية آخر بين الأسعار في تغيرات كثيرة حدوث عدم شر
 .المالية السنة بنهاية الميزانية إعداد تاريخ
يقة هذه استعمال مزايا تعدد من بالرغم: العيوب -ب  في تتمثل لها عيوب أنها تنطوي على عدة إلا الطر

  :الآتي
 يرادات التاريخية مع التكاليف بين المقابلة ستتم حيث الدخل لتحديد المقابلة بقاعدة الاهتمام عدم ية  الإ الجار

يه صافي النتيجة بحساب النتائج، ية مما يؤدي إلى تشو يرادات الجار  ؛ حيث أنّ أقدم التكاليف تقارن بالإ
 الأسعار؛ في التغيرات الناتجة عن والخسائر الأرباح وبين للمؤسسة العادية والخسائر الأرباح بين الفصل عدم 
 يقة هذه استعمال يفضل لا ية إلى سيؤدى لأنه للارتفاع الأسعار ميل حالة في الطر يادة صور  الأرباح في ز

 .الضرائب وبالتالي الربح ومجمل
 :رد المخزوناتجــــ  -1

قق يقصد بالجرد الحصر الفعلي لموجودات المخازن المختلفة في تاريخ معينّ وذلك بغرض التح :مفهوم الجرد-أ
ية للأصناف والمستلزمات ومدى مطابقتها لما هو موجود بالفعل في المخازن، وبالتالي من  دقة الأرصدة الدفتر

كشف أيّ انحرافات والتحري لمعرفة الأسباب سواء كانت سرقة أو اختلاس أو تلف...إلخ، واتخاذ القرارات 
ية المناسبة  .الفور

 تكمن أهمية الجرد فيما يلي: :أهمية الجرد -ب
  ية في المخزون؛إجراء  المطابقة بين الأرصدة الفعلية والدفتر
 التأكد من دقة السجلات والأرصدة؛ 
 إكتشاف محاولات التلاعب والغش. 
ية للمؤسسة في اختيار أسلوب جرد المخزون الأنسب لها؛  :أنواع الجرد -ت لقد ترك النظام المحاسبي المالي الحر

 بحيث وبصفة عامة نجد نوعين من الجرد:
  يكون مرة واحدة في السنة ع)المخزون وهو الحساب والعد الفعلي لعناصر  :المادي)الحقيقي(الجرد  لى الأقل(؛و
 :)ت يقصد به مجموعة الإجراءات التي تتناول مراجعة أرصدة المخزون من واقع السجلا الجرد المحاسبي)الدفتري

يتم ،المؤسسةوالمستندات التي تحتفظ بها   نظامين خلال من ويتبلور المحاسبية، الدفاتر بواسطة السنة أثناء و
 :وهما المخزون عمليات لتسجيل

 هذا النوع من الجرد على مدار السنة طبقا لبرنامج زمني محدد للمجموعات المختلفة من  يتم : المستمر الجرد
 تميالأصناف المخزنة على أن يراعى الانتهاء من جرد جميع الأصناف مع قرب نهاية السنة المالية، بحيث 

  .استهلاكال أجل من المخازن من خروج أو بيع أو شراء عملية كل بعد والتكلفة الجاري الرصيد حساب



 

 

 يقصد به الحصر الشامل لجميع الأصناف الموجودة في المخازن في تاريخ معين  :الدوري )المتناوب( الجرد
 كبيرة تشكيلة لها التي المؤسسات في ويستخدم ،للمؤسسةوعادة ما يكون هذا التاريخ هو نهاية السنة المالية 

 .منخفضة بأسعار سلعها تميز إلى إضافة السلع من
 

 شكل حساب الجرد الدائم)بطاقة الجرد الدائم(: 
 التالي: الشكل فق الدائم و الجرد تكون بطاقة

M PU Q البيان M PU Q البيان

الإخراجات مخ1

مخ2 محاسبي الإدخالات

المجموع المجموع

بطاقة الجرد الدائم……... :

 
 
 : الجردفروق   -8

 وعملية المحاسبي المدة نهاية بمخزون تسمى المحاسبية الدورة في نهاية عليها المتحصل المخزون وقيمة كميةإنّ 
يتم ذلك وذلك المحاسبي تسمى بالجرد ذلك تحديد إلى الوصول  للعلاقة التالية:  وفقا للمخزونات، و

الإخراجات  − الإدخالات + مخزون بداية المدة =   مخزون نهاية المدة
 .المحاسبي يسمى بالجرد لذلك المحاسبية الوثائق على المدة نهاية مخزون وقيمة كمية تحديد في هنا الاعتماد تم وقد

  ي( الحقيق(الماديالمدة  نهاية مخزون كمية تحديد في يعتمد أين المادي، الجرد وهو الجرد من آخر نوع وهناك
 بين التساوي عدم إلى غالبا ما يؤدى وهذا الاستغلالية. الدورة نهاية في المخزن في المتبقية الفعلية الموجودات على

 .الجرد بفرق يسمى الناتج بينهما والفرقالحقيقي  المدة نهاية مخزون وكمية المحاسبي المدة نهاية مخزون كمية
ق الجرد هي تلك الفروقات الناتجة عن مقارنة الجرد المادي)الحقيقي( مع الجرد المحاسبي، بحيث يتم روإذن ف

 للعلاقة التالية:  حسابها وفقا
الجرد المحاسبي   − الجرد الحقيقي =   فروق الجرد

 :أي موجبة بقيمة الجرد فوارق كانت فإذا
 .النتيجة إلى يضاف فائضا يعتبر فإنّ الفرق للمخزون، المحاسبية الكمية > للمخزون الحقيقية الكمية

 أي: سالبة بقيمة الجرد فوارق كانت وإذا



 

 

 .النتيجة من يطرح عجزا يعتبر الفرق للمخزون، فإنّ  المحاسبية الكمية < للمخزون الحقيقية الكمية
 يلي: ما إلى الجرد فروق أسباب وتعود
 المؤسسة؛ خارج أو داخل سرقة 
 التخزين؛ عند المواد بعض تبخر أو التلف 
 وشحنها؛ نقلها أثناء المواد بعض كمية نقص 
 يغ. الشحن عند المخزونات بعض أسعار حساب في الخطأ أو التقريب  والتفر

ية تم 020011لتر بتكلفة إجمالية:511":0المخزون الأولي للمادة "ل كان:مثال تطبيقي دج، وخلال الفترة الجار
يف الشراء :041لتر ب011شراء   في عملية الإنتاج ؛ لتر475دج؛ كما تم استعمال 0111دج/لتر؛ مصار

ية :  لتر.400المخزون الحقيقي في نهاية الفترة الجار
الأولية  تقيم الإخراجات من المواد: أنجز جدول الجرد الدائم للمادة الأولية، علما بأن المؤسسة العمل المطلوب

يقة )  .0( مع مخCUMPبطر
 :حل المثال التطبيقي

 حساب تكلفة شراء المادة)ل(: -

M PU Q

ثمن الشراء          300     240,00       000 72

مصاريف الشراء         700 2

تكلفة الشراء          300   249,00     700 74

M1
البيان

 
 إنجاز جدول الجرد الدائم للمادة)ل(: -

M PU Q البيان M PU Q البيان

الإخراجات   475   251    225 119 مخ1              600    200 151

مخ2 حقيقي   422   251    922 105 الإدخالات              300   249       700 74

عجز         3   251              753

المجموع   900   251    900 225 المجموع              900   251    900 225

بطاقة الجرد الدائم للمادة)ل( :

 
 
 
 
 
 



 

 

  معالجة فوارق الجرد: 
يين على وجدت إن المخزونات جرد يتم معالجة فوارق  هما: مستو

 التحليلية النتيجة حساب خلال من الجرد فوارق معالجة تظهر أن يمكن الصافية:/ على مستوى النتيجة التحليلية 1
 وفقا للعلاقة التالية: وذلك الصافية

الأعباء غير المعتبرة (+)أو(−)فوارق الجرد الصافية    − + العناصرالإضافية  النتيجة التحليلية الإجمالية =   ن ت ص
 بحيث: 

فوارق الجرد السالبة  − فوارق الجرد الموجبة  =   فوراق الجرد الصافية
 ة كالتالي:معالجة فوراق الجرد على مستوى نتيجة المحاسبة المالي يتم المالية:/ على مستوى نتيجة المحاسبة 3

 المواد الأولية المستهل كة(، بحيث يضاف إليه فرق الجرد السالب 510تعالج على مستوى ح /: المواد الأولية(
يطرح منه فرق الجرد الموجب؛  و

 :يطرح منه 10تعالج على مستوى ح / المنتجات )الإنتاج المخزن(، بحيث يضاف إليه فرق الجرد الموجب و
 فرق الجرد السالب؛

 


